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TEMA: Diserio de Muros de contencion

Objetivo: Disefiar de muros de contencién vy realizar la
introduccion para el diseno real de
cimentaciones mediante el uso de
software Safe para el desarrollo de
proyectos profesionales de ingenieria civil.



[I\/IUROS DE CONTENCION }

Los Muros de Contencidn son estructuras que
se disefan y se usan para detener masas de
tierras u otros materiales sueltos cuando las
condiciones no permitan que estas masas
asuman sus pendientes naturales. Estas
condiciones se presentan cuando el ancho de
una excavacion, corte o0 terraplén estan
restringidos por condiciones de propiedad, por
ejemplo en la construccion de vias férreas o de
carreteras donde el ancho de la servidumbre
es fijo y el corte o terraplén debe estar
contenido dentro de este ancho. De manera
similar los muros de los sotanos de edificios
deben ubicarse dentro de los Ilimites de
propiedad y contener al suelo alrededor del
sotano.
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1. Falla por deslizamiento horizontal:

/En estos deslizamientos lo que\
vence la resistencia del muro
son las fuerzas de empuje activo
generadas por el relleno y la
sobrecarga cuando superan el

Q‘actor de seguridad. J

Se presenta debido a la
subestimacion de las cargas de
empuje en el disefio, a
construcciones detras del muro
o al cambio de material de
diseio que produzca un empuje
que supere el factor de
seguridad.

FALLA POR
DESLIZAMIENTO
DEL MURO

-

Ey2Ep+F . falla por desiizamiento
En suielos no cohesivos; F- resistencia l corte por friccidn
En slielos cohesivos ;- resistencia l corte por cohesion

En el disefio: FHresistente 2 FSD donde:
FHactuante FACTOR DE SEGURIDAD DE DEZLIZAMIENTO
FSD= 1.50 (minimo)




2. Falla por volteo:

FALLA POR
VOLTEO DEL MURO

Se producira si M actuante > M resistente
M actuante = EH x ho
M resistente=P.PX1+PZ X2+ Pmx3 + EP ho'

En el diseno: M resistente al volteo 2 FSV
M actuante

donde:

FACTOR DE SEGURIDAD ALVOLTEO
FSV=1.75 (minimo)



3. Falla por presiones excesivas en el terreno
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4. Falla por deslizamiento del talud o relleno :
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DIMENSIONAMIENTO

Expresiones de Rankine:

El Efecto activo o pasivo de Empuje de tierras podra ser evaluado por este metodo:
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Plantea:

Py
EY

Siendo :
Ca —» Coeficiente de empuje activo

EMPUIJE ACTIVO:

Si el talud del terreno es inclinado (B8=0):

CosB + V cos“0 - cos“d

Ca = cosB. [cnsﬂ - V cos“B —cos“d ]

Si el terreno es horizontal (8=0):

Ca=Tg* (45 - ¢)
2
Donde :
8 — inclinacion del talud
¢ — angulo de friccion interna
Ca —-» coeficiente de empuje activo

EMPUJE PASIVO:
Si el talud del terreno es inclinado (8=0):

Cp= cosB.| cosh + Vcos’B—cos’d
cosB - VcosD- cos’d

Si el terreno es horizontal (6=0):

Cp=Tg* (45 + 9)
2

Donde :
Cp = coeficiente de empuje pasivo




Dimensionamiento de un Muro de contencidn y sus criterios de estabilidad:

MURO BASICO:
2
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resistente

1.- ESTABILIDAD DEL DESLIZAMIENTO

FH resistente =2 FSD ... @ FSD = 1.50 (minimo)
FH actuante

FH resistente =Hr= fN=JPm=f. h.B1.N. Ym = f. h .B1. ¥Ym }
FHactuante =E= 1.Ca.¥s.h2

2
2enl:
f.h.B1.Ym > FSD. Bl > FSD.Ca.¥s ... @
1. Ca.¥s.h? h 2. f.Ym
2 7

©

2.- ESTABILIDAD AL VOLTEO:

M ultimo resistente FSV = 1.75 (minimo)

M actuante

M ult.resit. Pm (B2+B1/2) = h. B1 .¥m. (B2+B1/2) @
M actuante E.h =1.Ca¥% .h2. h = 1.Ga. Y.k

3 2 6
2en 1:

h.Bl.Ym. (B2+B1/2) = FSV > B2 2 f. FSV - Bl
1.Ca. Js.B® h 3 FSD 2h
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VALORES DEL COEFICIENTE DE FRICCION PARA ALGUNOS SUELOS

TIPO DE TERRENO DE SUELOS COEFICIENTE [
CIMENTACION Vi (Tn/m2) FRICCION (f)

ROCA ROCA DURA CON AGRIET. LIGERO 100 0.70
ROCA FIRME CON MUCHO AGRIE. 60 0.70

GRAVA GRAVA DENSA 60 0.60
GRAVA NO DEMSA 30 0.60
ARENAS DENSA 30 0.60
MEDIA 20 0.50
COHESIVOS MUY FIRME 20 0.50
FIRME 10 0.45
MEDIA 5 0.45

ANGULO DE FRICCION

MATERIAL ANGULO DE FRICCION ()
ARCILLA 30-45~
ARENA SECA 25—35°
ARENA HUMEDA 30-45°
ARENA SATURADA 15-30°
TIERRA COMPACTADA 35-40°
GRAVA 30-40°
CENIZAS 25—-40°
ENREBEN! 25—-35°




Tipos de Muro de contencion y su dimensionamiento:

1.- MUROS DE GRAVEDAD: Tipo Esquema Predimensiones

Los muros de gravedad obtienen su estabilidad gracias a su peso propio, *‘LH‘

generalmente son de concreto ciclopeo son economicos para salvar desniveles

3 MUROS DE "
asta I m. GRAVEDAD be=(023~03)H
E

(04~06)H

—t—

= ETE === == =)

H<hm

Concreto |
ciclopeo

MUROS DE E -{%‘%i %?nlj
SE DIMENSIONAN CON LAS SEMIGRAVEDAD . - 0=

ht = (5~ Vg H
EXPRESIONES [y 1. HeEm | | br=05ht

SE RECOMIENDA PARA
h£3.00m.




3.- ESTRIBOS DE PUENTE:
Los estivos de puente son muros de sostenimiento que ademas de las cargas
propias y empujes horizontales resisten cargas de la sdper estructura.

2.- MUROS DE SOTANO:
Los muros de sotano resisten al empuje del suelo pero ademas
pueden recibir cargas verticales.

In=pi=n=

" - RELLENO

Concreto
armado




4.- MUROS EN VOLADIZO:
Los muros en voladizo son de concreto armado se recomiendan para alturas
3m=ht = 6 07m.

i). Si el talud es horizontal (6=0) B1, B2 se obtendrande | y Il pero T1 = 20cm

T1 =20 cm
L~ |

1 “1

M=M= T[T =T [I=—= =M= n=in




el talud es horizontal y con S/C continua o permanente:

s/C
P N R R

L

—

ht=s B1 —®reemplazaren |y ll obtendremos B1 , B2 .

Si se tiene: B1 = FSD. Ca. ¥s
h 2 f.Ca
Por lo tanto: Bl = FSD. Ca.¥s = B
h+s.B1

Se obtiene:




DIMENSIONAMIENTO DE LA PANTALLA Mmax.= 1 . Ca.Vs. hp3

T1 > 20em 6

Utilizando el criterio por flexion y el método Alternativo:

d = —
Kb
" (Coeficiente en funcion F'c v Fy

SECCION CRITICA

POR FLEXION
Por lo tanto:

T2=4d + ¢_ rec. =d+1+4=d + 5cm
2

(&%)

El dimensionamiento de hz:
hz =T2+5cm




Predimensionado de un muro en voladizo
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